

Отзыв

**об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны
«Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.19 – теория языка. Новосибирск, 2022 (28
с.).**

Актуальность исследования Архиповой Ирины Викторовны не вызывает сомнения, поскольку диссертантка выявила языковые средства актуализации таксисной семантики, осветила вопросы семантического синкретизма и вариативности таксисных значений в полисинкретических и моносинкретических комплексах одновременности и разновременности в высказываниях с предложными девербативами.

Цель научной работы успешно достигнута, поскольку были выявлены закономерности взаимодействия семантического потенциала таксисных предлогов и функционального потенциала предложных девербативов в разноструктурных языках.

Выверенные объект и предмет исследования в сопряжении с целью научной работы способствовали **научной новизне** исследования, которая не вызывает сомнения, поскольку диссертанткой успешно разработаны концептуальные основы функционально-семантического описания поля таксиса на основе семантического потенциала таксисных предлогов, функционального потенциала предложных девербативов, категориальных семантических комплексов.

Ценным для современного уровня развития лингвистики видится характеристика семантического потенциала предлогов немецкого, русского, английского, нидерландского и польского языков.

Значимым является характеристика таксисных значений в полисинкретических и моносинкретических комплексах одновременности и разновременности в высказываниях с предложными девербативами.

Заслуживаем внимание успешная попытка диссертантки описать две модели межкатегориального взаимодействия функционально-семантической категории таксиса с другими функционально-семантическими категориями.

Теоретическая значимость исследования не вызывает сомнения, поскольку впервые детально охарактеризовано явление межкатегориального взаимодействия в функционально-семантическом поле таксиса с выходом на уровень моделирования

Практическая значимость исследования также не вызывает сомнения, поскольку полученные результаты найдут применение при разработке и чтении лекционных курсов по теории языка, теоретической грамматике, функциональной грамматике, теории таксиса.

Диссертационная работа, как следует из данных автореферата, прошла убедительную апробацию. По теме исследования опубликовано 182 научные работы, в том числе 34 статьи в ведущих рецензируемых журналах,

рекомендованных ВАК РФ, 5 статей в журнале из международной Базы данных Scopus, 3 монографии и 4 монографии в соавторстве и около 140 статей в других изданиях.

Диссертационная работа Архиповой Ирины Викторовны «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие», как следует из представленной в автореферате информации, является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту заявленной специальности, а также критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к докторским диссертациям.

Автор диссертации Архипова Ирина Викторовна, вне сомнения, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка.

14 сентября 2022 г.

Огнева Елена Анатольевна,
доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой иностранных языков
факультета иностранных языков педагогического института,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет;
308015, Россия, г. Белгород, ул. Победы, д.85,
тел. (4722) 30-12-11
email: ogneva@bsu.edu.ru

Специальности, по которым защищена диссертация на соискание учёной степени доктора филологических наук: 10.02.19 – теория языка, 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

